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ганізацыямі прамысловасці і сацыяль- 
най сферы Магілёўскай вобласці. Сёння 
ў нас амаль 130 такіх дагавораў.

Вядома, найбольшую ўвагу мы ўдзя- 
ляем установам адукацыі, бо менаві- 
та падрыхтоўка педагагічных кадрау 
з'яўляецца профільным кірункам наша- 
га ўніверсітэта. Актыўна супрацоуніча- 
ем з усімі аддзеламі адукацыі вобласці. 
Выкарыстоўваем магчымасці рэгіяналь- 
нага кластара бесперапыннай педага- 
гічнай адукацыі, у які ўваходзяць 44 на- 
вучальныя ўстановы. Сістэмна працуем 
у педагагічных класах, выпускнікі якіх 
штогод прыходзяць да нас вучыцца. 
Таксама прафарыентацыйная работа 
праводзіцца праз філіялы кафедр, якія 
створаны ў 13 установах адукацыі, у ар- 
ганізацыях і на прадпрыемствах.

—  Якія новаўвядзенні чакаюць
сёлетніх абітурыентаў?
—  Мы сочым за зменамі на рынку 

працы і стараемся рэгулярна адкрываць 
новыя спецыяльнасці, запатрабаваныя 
ў грамадстве. Штогод пераглядаем на- 
менклатуру спецыяльнасцей, карэк- 
ціруем- яе ў адпаведнасці з патрэбамі

даследчыкамі, інжынерамі-кантралёра- 
мі, інжынерамі па тэхнічным наглядзе, 
бізнес-аналітыкамі, сістэмнымі аналіты- 
камі, спецыялістамі па суправаджэнні ці 
тэсціраванні праграмнага забеспячэн- 
ня.

Мы прынялі рашэнне адкрыць ін- 
жынерную спецыяльнасць, у тым ліку 
ў сувязі з яе высокай запатрабаванас- 
цю ў школьнікаў Магілёўшчыны. У іх 
з ’яўляецца магчымсаць атрымаць якас- 
ную падрыхтоўку дзеля патрэб свайго 
рэгіёна. У МДУ дастаткова спецыялістаў 
вышэйшай навуковай кваліфікацыі ад- 
паведнага профілю і выдатная матэры- 
яльна-тэхнічная база.

Акрамя прыёму на дзённую форму, 
плануем ажыццявіць набор і на завочную 
форму атрымання адукацыі па інтэграва- 
ных праграмах для абітурыентаў, якія ма- 
юць сярэднюю спецыяльную адукацыю 
па спецыяльнасцях “Праграмнае забес- 
пячэнне інфармацыйных тэхналогій” , 
“Вылічальныя машыны, сістэмы і сет- 
кі” , “Праграмуемыя мабільныя сістэмы” , 
“Тэсціраванне праграмнага забеспя- 
чэння” , “Праграмнае забеспячэнне се-

Магшёўсю дзяржаун ы ўм іверсітэт імя 
А.А.Куляшова заслужена называюць 
цэнтрам ад укацыі і навукі ўсходняга 
рэгіёка. Ва ўстанове з больш 
чым векавой гісторыяй старанна 
захоўваюць трод ыцыіі разам з тым 
пктыўна ўкараняюць у  вучэбны 
працэс перадавыя адукацыйныя 
тэхналогіі і напрацоукі. Пра 
развіццё ўніверсітэта, новаўвядзенні
і перспективы для сёлетніх 
абітурыентаў -  наша гутарка з 
прарэктарам па вучэбнай рабоце 
МДУ імя А.А.Куляшова членам 
Совета Рэспублікі Нацыянальнага 
сходу Рэспублі кі Беларусь сёмага 
склікання Алегам Віктаравічам 
ДЗЯЧЭНКАМ.

—  А л е г Віктараізіч, раскажыце, 
што ўяўляе сабой сённяшні ўні- 
версітэт.
—  МДУ імя А.А.Куляшова —  гэта 

7 факультэтаў, 25 кафедр, два каледжы, 
Інстытут павышэння кваліфікацыі і пе- 
рападрыхтоўкі. Падрыхтоўка кадраў вя- 
дзецца па 39 спецыяльнасцях першай і 
другой ступені вышэйшай адукацыі, ву
чэбны працэс ажыццяўляецца сіламі 
290 штатных выкладчыкаў, многія з якіх 
маюць вучоныя ступені і званні.

Апе ж наш галоўны актыў —  гэта 
4,66 тысячы студэнтаў. іх усебаковае 
развіццё, фарміраванне прафесійных 
кампетэнцый —  галоўная задача ўні- 
версітэта. Мы актыўна ўкараняем апош- 
нія дасягненні навукі і практыкі, выка- 
рыстоўваем сучасныя інфармацыйныя 
тэхналогіі, у тым ліку інтэрактыўныя 
сродкі навучання, элементы дыстан- 
цыйнага навучання. У выніку студэн- 
ты атрымліваюць якасную падрыхтоўку
і апошнія два гады ў нас няма праблем 
з размеркаваннем. Кожны выпускнік- 
бюджэтнік забяспечаны піершым пра- 
цоўным месцам.

Важна, што нашы студэнты стабільна 
атрымліваюць месца ў інтэрнаце і маг- 
чымасць развіваць творчыя, спартыў- 
ныя і інтэлектуальныя здольнасці.

—  Важным напрамкам прыёмнай 
кампаніі з ’яўляецца прафарыен
тацыйная работа. А д  яе паспя- 
ховай арганізацыі напрамую за- 
лежыць і выкананне плана набору 
абітурыентаў. Якім чынам яна 
праводзіцца ў  М Д У?
—  Прафарыентацыі ўдзяляецца мак^ 

сімум увагі наўсіхузроўнях. Шырока вы- 
карыстоўваем усе традыцыйныя фор
мы —  гэта і факультэцкія алімпіяды, і 
традыцыйныя дні адкрытых дзвярэй, і 
знаёмства з факультэтамі падчас аб- 
ласных алімпіяд па вучэбных прадметах
і даследчых конкурсаў, і прафарыента- 
цыйныя паездкі нашых выкладчыкаў ва 
ўстановы адукацыі не толіькі Магілёўс- 
кай вобласці, але і іншых рэгіёнаў.

інавацыйна 
гуінтарэсах студэнтаў

Апе сучасным абітурыентам усяго 
гэтага не заўсёды дастаткова. Ды і сён- 
няшнія рэаліі накладваюць адбітак на 
прафарыентацыйную работу. Таму вяс- 
ной, калі павялічылася колькасць вос
трых рэспіраторных захворванняў, у тым 
ліку звязаных з COVID-19, мы ўпершы- 
ню выкарысталі новую форму —  правялі 
дзень адкрытых дзвярэй у анлайн-фар- 
маце. Прамая відэатрансляцыя вялася 
кіраўніцтвам універсітэта, прадстаўніка- 
мі ўсіх факультэтаў і адказным сакрата- 
ром прыёмнай камісіі ў нашай афіцый- 
най групе ва “УКантакце” .

Пытанні можна было фармуляваць 
папярэдне, праз сацыяльныя сеткі на 
ўніверсітэцкіх старонках ва “УКантак
це” і Facebook, дасылаць па электрон- 
най пошце, а таксама задаваць падчас 
стрыму ў каментарыях. Ад нашых па- 
тэнцыяльных абітурыентаў мы атрымалі 
71 пытанне. іхцікавіліпрацэдура наступ
ления, арганізацыя адукацыйнага пра- 
цэсу і вольнага часу, умовы пражывання 
ўінтэрнаце, новыя спецыяльнасці, наяў- 
насць праграм акадэмічнай мабільнасці 
студэнтаў, магчымасці працаўладкаван- 
ня пасля заканчэння ўніверсітэта. Абса- 
лютна ўсе пытанні былі агучаны падчас 
стрыму, і на кожнае быў дадзены кампе- 
тэнтны адказ.

У рэжыме рэальнага часу стрым 
глядзелі 3872 чалавекі. На працягу трох 
наступных дзён размешчанае “УКан
такце” відэа паглядзелі ўжо звыш 7 ты
сяч карыстальнікаў. 52% гледачоў, якія 
азнаёміліся з умовамі паступлення ў 
МДУ, — . жыхары Беларусі, крыху больш 
за 40% —  расіяне. Былі .зарэгістраваны 
таксама карыстальнікі з Турцыі, Казахс
тана, Украіны, Узбекістана і Туркменіста- 
на. 73% наведвальнікаў анлайнавага 
дня адкрытых дзвярэй з ліку грамадзян 
Беларусі —  магілёўцы.

Вопыт правядзення прафарыента- 
цыі ў фармаце стрыму здауся нам вель- 
мі паспяховым. У канцы красавіка фа- 
культэт матэматыкі і прыродазнауства 
арганізаваў у такім жа фармаце прэзен- 
тацыю сваіх новых спецыяльнасцей. Мы 
зафіксавалі больш за тысячу праглядаў і 
атрымалі звыш 40 пытанняў.

Прафарыентацыя ў  фармаце 
стрыглу —  гэта эфектыўна, эко
номична, сучасна і популярна ся- 
род школьной глоладзі. Таму 
подобная практыка будзе пра- 
цягвацца.

—  Узровень прафарыентацыйнай 
работы з  м оладдзю  ва універсітэ- 
це да в о лі высокі А  як ідуць спра
вы ва ўзаемадзеянні з арганіза- 
цыямі —  заказчыкамі кадраў?
—  Для ўзмацнення практычнай 

падрыхтоўкі спецыялістаў універсітэт 
заключае доўгатэрміновыя дагаворы з 
базавымі арганізацыямі —  заказчыкамі 
кадраў, вядучымі прадпрыемствамі і ар-

эканомікі і запытамі спажыўцоў. Бо не 
сакрэт, што школьнікі і іх бацькі зацікаў- 
лены ў выбары той прафесіі, якая, на іх 
думку, забяспечыць ім пэўныг перава- 
гі ў жыцці.

Сёлета наш універсітэт плануе ажыц- 
цявіць набор на 23 спецыяльнасці дзён- 
най формы, на 9 спецыяльнасцей за- 
вочнай формы і на 5 спецыяльнасцей 
скарочанай формы атрымання вышэй
шай адукацыі. Уся інфармацыя пра спе- 
цыяльнасці, кантрольныя лічбы прыёму, 
тэрміны уступнай кампаніі размешчаны 
на сайце універсітэта.

У сувязі са стварэннем у МДУ аута- 
матызаванай сютэмы кіравання сёле
та мы ўпершыню плануем выкарыстоў- 
ваць у рабоце прыёмнай камісіі модуль 
“Абітурыент” . Гэта дазволіць прымяніць 
сучасныя інфакамунікацыйныя тэхна- 
логіі для збору, назапашвання, захоў- 
вання, апрацоўкі інфармацыі і кіравання 
ўсімі працэсамі, звязанымі з прыёмнай 
кампаніяй, у тым ліку і для электроннай 
рэгістрацыі абітурыентаў.

—  Ц і плануеце адкрыццё новых
спецыяльна сцей?
—  Сёлета мы адкрываем набор 

на дзве новыя спецыяльнасці —  “Ме- 
дыка-біялагічная справа” і “Праграм
нае забеспячэнне інфармацыйных тэх- 
налогій” . Як паказал( маркетынгавыя 
даследаванні рынку працы, гэтыя спе- 
цыяльнасці запатрабаваны не толькі бе- 
ларускімі, але і замежнымі абітурыен- 
тамі. Перш за ўсё —  з сярэднеазіяцкіх 
рэспублік. Падрыхтоўка па новых спе
цыяльнасцях будзе ажыццяўляцца на 
працягу 4 гадоў на факультэце матэма- 
тыкі і прыродазнаўства.

Навучанне па спецыяльнасці “Ме- 
дыка-біялагічная справа” дасць магчы- 
масць атрымаць кваліфікацыю “біёлаг- 
аналітык. Выкладчык біялогіі” . Гэта 
спецыялют з вышэйшай медыка-біяла- 
гічнай адукацыяй, паглыбленай тэарэ- 
тычнай падрыхтоўкай у галіне інфар- 
мацыйных тэхналогій, малекулярнай 
біялогіі і малекулярнай медыцыны, а 
таксама практычнымі навыкамі работы 
з лабараторным абсталяваннем. Згада- 
ная кваліфікацыя забяспечыць будуча- 
му спецыялісту занятасць у навуковых 
даследаваннях і распрацоўках, а так
сама ў сферы экалогіі, адукацыі і аховы 
здароўя.

Спецыяльнасць “Праграмнае забес
пячэнне інфармацыйных тэхналогій” 
для Магілёўскага рэгіёна ўнікальная, 
набор на яе мы ажыццяўляем упер- 
шыню. Будзем весці падрыхтоўку спе- 
цыялістаў, здольных вырашаць комп- 
лексныя задачы ў ІТ-сферы. Вучэбныя 
праграмы ўзгоднены з вядучымі іТ-кам- 
паніямі, і ўсё навучанне студэнтаў будзе 
мець практыка-арыентаваную накіра- 
ванасць, як таго патрабуюць сённяш-. 
нія рэаліі. Выпускнікам будзе прысвое- 
на кваліфікацыя “інжынер-праграміст” . 
Яны змогуць працаваць інжынерамі, ін- 
жынерамі-праграмістамі, інжынерамі-

тактэлекамунікацый” . У завочнай форме 
студэнты будуць вучыцца 3,5 года.

—  Эканоміка, вытворчасць ча
сто.-ькі імкліва развіваюцца, што  
адной спецыяльнасці бывае не- 
дастаткова. Як універсітэт уліч - 
вае гэтую  тэндэнцыю ?
—  У структуры ўніверсітэта дзейні- 

чае інстытут павышэння кваліфікацыі і 
перападрыхтоўкі, які дазваляе атрым- 
ліваць дадатковую адукацыю. Выбар 
спецыяльнасцей даволі шырокі. На 
сённяшні дзень інстытут прапаноўвае 
праграмы перападрыхтоўкі па 28 спе
цыяльнасцях, павышэння кваліфіка- 
цыі —  па 15 напрамках адукацыі, а так
сама адукацыйныя праграмы вучэбных 
курсаў, лекторыяў, тэматычных семіна- 
раў, практыкумаў, трэнінгаў.

Гэтыя прапановы цікавыя і для сту- 
дэнцкай моладзі. МДУ рэалізуе роз- 
наўзроўневыя праграмы акадэмічнай 
мабільнасці і дае студэнтам магчымасць 
навучання ў лепшых еўрапейскіх уні- 
верстэтах. У сувязі з гэтым у іх узнікае 
патрэба ў дадатковай моўнай падрых- 
тоўцы. Падтрымліваючы гэтыя памкнен- 
ні, на базе Інстытута павышэння кваліфі- 
кацыі мы праводзім вучэбныя курсы па 
англійскай мове, праз якія прайшло 
звыш 200 студэнтаў. Найбольш паспя- 
ховыя з іх ужо сёння могуць здаць так 
званыя кембрыджскія іспыты і атрымаць 
кембрыджскі сертыфікат.

—  Ці прываблівае навучанне ў  
М Д У  імя А.А.Куляш ова замежных 
студэнтаў?
— 10% нашыхстудэнтаў —  замежнікі. 

Высокі ўзровень прафесійнай падрых- 
тоўкі, традыцыі талерантнасці і інтэрна- 
цыяналізму робяць МДУ прывабным для 
абітурыентаў з розных краін. Сёння ад- 
ным з прыярытэтаў нашай міжнарод- 
най адукацыйнай дзейнасці з ’яўляецца 
развіццё англамоўных магістарскіх 
праграм.

—  А ле г Віктаравіч, у  якім ключы 
будзе д а ле й  развівацца ўніверсі- 
тэт?
—  У нашага калектыву шмат ціка- 

вых задум і праектаў. У планах —  удас- 
каналенне зместу і кіравання якасцю 
адукацыі, працяг комплекснай інфар- 
матызацыі дзейнасці ўніверсітэта, 
усебаковае развіццё навуковых дасле- 
даванняў, умацаванне матэрыяльна- 
тэхнічнай базы.

Мы паступова ствараем “лічба- 
вы ўніверсітэт” і ў той жа час захоува- 
ем і прымнажаем традыцыі класічнай 
еўрапейскай адукацыі. На асобым кан- 
тролі —  адкрыццё новых і запатраба- 
ваных у рэгіёне спецыяльнасцей. Пры 
гэтым у фокусе нашай увагі —  далей- 
шае ўдасканаленне падрыхтоўкі зыса- 
какпасных настаўнікаў, без якіх немаг- 
чыма развіццё тэхнічнага прагрэсу.

Гутарыла Ганна СІНЬКЕВІЧ.
magileu@nastgaz. by 

Фота прадастаўлена 
ўстановай адукацыі.


